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 Nederlands Genootschap van Sint Jacob  

  

 

Notulen Algemene Ledenvergadering 

 
Datum: 9 november 2024 

Plaats: Bergen op Zoom 

Aanvang: 11.30  

Aanwezige bestuursleden: Peter Hesseling (voorzitter), Gabriël van de Luitgaarden (penningmeester), Jos 

Henderik (secretaris), Hans Goeman, Herman Velvis, Janneke Schievink, Dick van der Klaauw, Edwin van 

Gerwen, Nelleke Boel, Piet van Adrichem. 

Afwezige bestuursleden: geen 

Aanwezige aspirant-bestuursleden: geen  

 

 

1. Opening   

a. De voorzitter heet de leden welkom. 

b. Hij heet de aanwezige ereleden welkom: Koen Dircksens, Joost Bol en Wobien Doyer weduwe van 

Clemens Sweerman. 

 

2. Mededelingen 

Er zijn afmeldingen ontvangen van, Annet van Wiechen, Cees Verhage, Bas Brouwer. 

 

3. Herdenking overleden leden. 

De voorzitter leest de namen van de bij ons bekende overleden leden op, ontsteekt de kaars op de 

herdenkingstafel en vraagt een moment stilte. 

 

4. Bespreken en vaststellen notulen algemene ledenvergadering van 16 maart 2024. 

Verslag wordt zonder aanpassingen goedgekeurd. 

 

5. Begroting 2025.  

De penningmeester geeft aan de hand van een aantal sheets een toelichting op de begroting. 

De inkomsten uit de contributies zijn in 2024 wat hoger dan verwacht de andere inkomsten zijn 

wat lager. Hierdoor is het resultaat van de baten € 3.000,-  hoger dan begroot. De uitgaven over 

2024 zijn wat lager dan verwacht, ongeveer € 18.000,-. Hierdoor is het verwachte negatieve 

resultaat over 2024 lager dan begroot. Er rest nu een nadelig saldo van € 3.265,-. Begroot was een 

nadelig saldo van € 24.000,-.Alle gegevens zijn op basis van de cijfers tot en met augustus. 

 

Voor de begroting van 2025 geldt dat alle kosten blijven stijgen. De voorgestelde BTW verhoging 
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levert € 13.000,- extra kosten op. De huisvestingskosten stijgen en er is een verhoging van de 

jaarlijkse bijdrage aan de Regio’s van € 5.000,- 

Ook zijn er voor de Werkgroepen hogere uitgaven.  

DE begroting voor 2025 gaat uit van een negatief saldo van ruim € 19.000,-. 

Door Covid was er in 2021 een groot positief saldo. Dat budget, de egalisatie reserve is nu 

opgebruikt. Alle kosten stijgingen komen nu ten laste van de reserve. Indien er geen 

contributieverhoging plaatsvindt rest een negatief saldo van € 43.000,-. De laatste 

contributieverhoging met € 2,- was in 2021. Een contributie verhoging van  

€1,50 voor leden en € 0,75 voor inwonende leden levert een positief effect op van € 23.600,- op de 

begroting. 

Vanuit de ledenvergadering wordt gevraagd of het mogelijk is om de Jacobsstaf digitaal toe te 

sturen om zo kosten te besparen. De penningmeester geeft aan dat dit al mogelijk is. Wanneer je 

inlogt op onze website kun je dit aangeven. We zullen het ook stimuleren. Maar veel leden willen 

toch een papieren exemplaar. 

Mogelijk kan er een enquête plaatsvinden in de Jacobsstaf waaruit blijkt hoeveel belangstelling er 

is voor een digitaal exemplaar. Daarmee kan mogelijk het aantal gedrukte exemplaren omlaag. 

Er wordt gevraagd of een pand kopen niet voordeliger is dan huren. Kopen is niet goedkoper. Het 

kost veel geld en ons vrij vermogen is beperkt en de inkomsten laag. Een bank verleent ons geen 

hypotheek. 

 

De ledenvergadering stemt middels applaus in met de begroting voor 2025 en de voorgestelde 

contributie verhoging. 

 

 

6. Wat het Genootschap bezighoudt. 

Redactie Jacobsstaf: 

We beginnen met een pluim voor de Redactie van de Jacobsstaf. Een blad waar we als vereniging 

trots op zijn en elke kwartaal weer een feest om te lezen. De redactie wordt in het zonnetje gezet 

en ontvangen een speciale Camino Presse-papier. 

Reiswijzer: 

Al een ruim aantal jaren organiseren we in enkele regio’s pelgrimstochten voor kinderen. Daar is 

destijds een protocol voor gemaakt. En gezien de aantallen kinderen die op deze manier met het 

pelgrimeren kennis maken is het een echt succes. En er zijn ook steeds meer regiocommissies die 

pelgrimstochten voor kinderen organiseren.  

De werkgroep heeft een pelgrimspaspoort voor de kinderen ontwikkeld: de Reis-Wijzer. Er is plek 

voor stempels, maar er zitten ook opdrachten in. Het is een kleurrijk geheel. Het is misschien een 

aansporing voor nog meer regiocommissies om hier mee te beginnen. 

Het is een initiatief van de regio Den Bosch en de werkgroep Pelgrimeren voor de Jeugd. 

Handboek vrijwilligers: 

Het handboek vrijwilligers is aan een update toe. De teksten worden verbeterd en nieuwe 

ontwikkelingen worden opgenomen. Zo worden teksten opgenomen over de omgangscultuur: een 

interne gedragscode. Ook komen de ongewenste omgangsvormen aan bod. Daarnaast gaan we 

werken met vrijwilligerscontracten. Dat heeft te maken met de WA verzekering die we voor de 

vrijwilligers hebben afgesloten. Verder willen we de leesbaarheid en vindbaarheid verbeteren.  

Diversiteit: 

In ons beleidsplan hebben we opgenomen dat de vereniging diverser wil worden. Het bestuur is 

van mening dat het Genootschap nu tamelijk eenzijdig is samengesteld. Dat willen we doorbreken. 

We willen graag meer jongeren in ons Genootschap een plek geven. Daarnaast zouden we graag 
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meer vrouwen in bestuursfuncties willen hebben. Het resultaat blijft nog achter. Daarom heeft het 

bestuur een werkgroep in het leven geroepen die ons gaat adviseren hoe we dit aan moeten 

pakken. Als je mee wilt denken, neem dan contact op met Janneke Schievink. 

Verhuizing Huis van Sint Jacob: 

De Janskerk, waar ons informatiecentrum is ingericht is voor lange termijn verhuurd aan een 

universiteit. De huur is nu opgezegd, want men wil die ruimte zelf gaan gebruiken. Uiterlijk 31 

december 2027 moeten we er uit zijn. We zijn op zoek naar een andere geschikte locatie liefst, ook 

in de binnenstad van Utrecht. 

Werkgroep Wandelwegen: 

Er zijn gespreken gaande met de Stichting Jacobspaden Groningen-Drenthe over de overname van 

het pelgrimspad Uithuizen-Hasselt. 

 

7. Oprichting Camino Cultura:  

Zoals we al eerder hadden gemeld heeft de Stichting Pelgrimsvrienden haar ANBI status verloren. 

We hebben besloten om een nieuwe stichting op te richten Dat is gelukt. Op 9 mei 2024 is 

Stichting Camino Cultura opgericht en heeft de ANBI status gekregen. Inmiddels heeft er een 

juridische fusie plaats gevonden tussen Camino Cultura en de oude Stichting Pelgrimsvrienden.  

Het doel van deze stichting is het bevorderen en beschermen van cultureel erfgoed, specifiek de 

door Unesco als werelderf- en cultuurgoed erkende Camino’s naar Santiago de Compostela in 

Spanje en Frankrijk. 

Dat doen we o.a. door vrijwilligers beschikbaar te stellen voor de herberg in Roncesvalles en de 

Huiskamer. De vrijwilligers moeten nu een vrijwilligersovereenkomst tekenen met Camino 

Cultura. Als ze via die stichting worden uitgezonden kunnen de reis- en verblijfskosten weer 

worden afgetrokken van de inkomstenbelasting.   

We zijn erg blij met dit resultaat. In de komende maanden zullen we alles gaan inregelen.   

Een idee wat verder uitgewerkt moet worden is een fonds voor nooddruftige herbergen en 

ondersteuning van pelgrims met een beperking. 

Monique Walrave vraagt of de huiskamer ook is opgenomen. Jawel, de huiskamer wordt genoemd 

in het beleidsplan van de stichting en staat tevens in de statuten. 

 

8. Oprichting Camino Europa Compostela 

We hadden al eerder gemeld dat ons Genootschap één van de initiatiefnemers is om te komen tot 

een Europese Unie waarvan de Jacobsverenigingen in Europa lid kunnen worden. Het doel is om 

voor gezamenlijke belangen op te komen. Het is gelukt: op 8 mei 2024 is Camino Europa 

Compostela opgericht. De zetel is in Mechelen. Het bureau zit in Logrono in Spanje. Het heeft ons 

bloed, zweet en tranen gekost, maar het resultaat mag er zijn. 

De ledenvergadering stelt een aantal vragen over de doelen van CEC. 

Wat we bijvoorbeeld voor ogen hebben met CEC: We gaan een inventarisatie doen onder de leden 

(Spanje, Kroatië, Engeland, Frankrijk, Nederland, Roemenië, Spanje, België) welke projecten we 

bij de EU in kunnen dienen. Daar is een grote subsidiepot. Dat kan gaan om bewegwijzering, maar 

ook het opzetten van herbergen op plekken waar nu niets is. Verhoging van de kwaliteit van 

herbergen etc. Maar ook onderzoeken of het mogelijk is om kerken langs de route te openen of 

toegankelijk te maken met een stempelpost. 

Bij bewegwijzering zal er uiteraard afstemming plaatsvinden met wandelgroepen in die regio’s die 

mogelijk ook al bewegwijzering hebben geplaatst. 

 

9. Herbenoeming Gabriel van de Luitgaarden als Penningmeester: 

De voorzitter stelt aan de ledenvergadering voor om Gabriel opnieuw te benoemen voor een 
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termijn van drie jaar als penningmeester van het Genootschap. Zijn eerste termijn vanaf 2021 zit 

er op.  Ledenvergadering stemt via applaus in met de benoeming 

10. Terugtreden Peter Hesseling als voorzitter en benoeming Piet van Adrichem als nieuwe 

voorzitter: 

Peter geeft een korte terugblik op zijn voorzitterschap 

In november 2017 werd ik door de ALV benoemd tot voorzitter van het Genootschap. Ik heb er 
nu 7 jaar op zitten en ik vond dat het tijd wordt om plaats te maken voor iemand anders. Iemand 
met andere inzichten en die andere accenten legt. Deze 7 jaar hebben me heel veel mooie 
momenten opgeleverd. En heel veel mooie contacten.  Ik kijk er met veel genoegen op terug. Er 
waren veel hoogtepunten. Ik heb me vanaf het eerste begin thuis gevoeld. Ik kon al mijn 
ervaringen en kwaliteiten uit mijn werkzame leven inzetten.  
Ik denk dat ik een gezonde vereniging nalaat. We staan er goed voor. Zowel wat activiteiten 
betreft als de financiën.  Het overdragen is een moment om terug te kijken maar ook om te kijken 
naar de grote uitdagingen voor de komende jaren. Belangrijke aandachtspunten voor de toekomst 
zijn de huisvesting en, in 2026,  het 40-jarig jubileum. Maar ook moeten we de fundamentele 
waarden van het pelgrimeren bewaken. Laat het niet vercommercialiseren.  
Besturen is teamwork. Zo’n grote vereniging kun je niet alleen leiden. We hebben een bestuur dat 
bestaat uit fantastische mensen, die zich met ziel en zaligheid inzetten voor het Genootschap. 
Samen zijn we gekomen tot waar we nu zijn. Dank jullie wel. 
Ook noem ik graag de vele vrijwilligers. Zij vormen de ruggengraat van de vereniging. Zij doen 
indrukwekkend veel. In de regio’s en in de werkgroepen. Het Genootschap is jullie heel veel dank 
verschuldigd. Dank je wel. 
Vanuit de ledenvergadering is er luid applaus en wordt Peter toegezongen, Ultreia. De 

vicevoorzitter van de Belgische Jacobsvereniging spreekt een dankwoord uit en vanuit de 

Werkgroep Aandacht en Spiritualiteit wordt hem en de nieuwe voorzitter een boekje met 

bespiegelingen aangeboden. Vanuit het bestuur krijgt hij een dankwoord van Edwin van Gerwen 

die zijn bestuurlijke kwaliteiten roemt en hem een beeldje als symbolische dirigent van het 

Genootschap overhandigt. 

Piet van Adrichem de beoogde nieuwe voorzitter stelt zichzelf voor aan de ledenvergadering.  

Voorgesteld wordt om Piet van Adrichem te benoemen tot voorzitter van ons Genootschap.  

De ledenvergadering gaat unaniem akkoord met de benoeming. 

De benoeming is nu voor een jaar, omdat Piet statutair de termijn van de vorige voorzitter 

overneemt en die bedroeg nog een jaar tot november 2025. 

Peter Hesseling speld Piet van Adrichem het pelgrimsinsigne op waarmee Piet officieel voorzitter 

is van ons Genootschap. 

Piet neemt plaats achter de bestuurstafel. 

De volgende ledenvergadering in maart 2025 is in de regio Utrecht en de najaarsvergadering vindt 

plaats in Roermond. 

 

11. Rondvraag: 

mevrouw Kooymans Er zijn hier veel ouderen aanwezig. Hoe inspireren we jongeren om 

aanwezig te zijn? We hebben de werkgroep diversiteit opgericht om hier aandacht aan te besteden 

en ook Camino students heeft extra aandacht en is bezig met extra activiteiten. 

Gevraagd wordt of er geen leegstaande kerken geschikt zijn als huis van Sint Jacob. Op dit 

moment onderzoeken we verschillende mogelijkheden. De ruimte moet ook geschikt en 

verwarmbaar zijn.  

In Utrecht/Haarlem  is een Camino Camini geweest waar veel jongeren aan deelnamen. 

In ‘‘s-Hertogenbosch kwamen veel jongeren af op een tapasavond. 
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Gert Pot geeft aan dat er veel ouderen zijn onder de 16.000 leden die we hebben. Hoe binden we 

leden en hoe krijgen we mensen in onze commissies en regio besturen. Doel moet niet zijn om 

maar door te groeien maar kwaliteit vast te houden. Continue binding is moeilijk. 

Het klopt dat er jongeren zijn die lid worden en na de Camino weer opzeggen. Het is lastig om die 

echt te betrekken. Maar we maken elk jaar een analyse. 

- Er zijn leden die 1 maal lopen en opzeggen en geen binding zoeken. 

- Leden die het eerste jaar gebleven zijn blijven vaak heel lang lid 

- Opzeggingen zijn van leden die geen Camino meer kunnen lopen/fietsen om div. redenen 

- Slechts een beperkte groep zegt op om financiële redenen. 

Aanmeldingen onder de 40 is een klein aantal, de toename zit bij 50+ 

 

We hebben ook de Commissie Communicatie opgericht om binnen het Genootschap de banden 

aan te halen. Uit te dragen dat we een gemeenschap van Pelgrims zijn. Daarvoor zijn ook 

middelen beschikbaar. Een onderdeel daarvan kan zijn om andere digitale middelen in te zetten 

die jongeren meer bereiken. 

 

12. Volgende Ledenvergadering 

Volgende ledenvergadering is op 15 maart 2025 in de regio Utrecht. 

 

13. Sluiting 

De voorzitter dankt alle aanwezigen en sluit de vergadering. 

 


